

■关注安全生产月

发生电梯事故 救援人员 到达现场 平均用时 11.08分钟



应急演练现场。

“我们被困在电梯里了！”“有人在自动扶梯上受伤了！”……遇到类似突发紧急情况怎么办？相关工作人员马上启动应急预案，从车站值班人员到工程技术人员再到120急救车和公安干警全面配合，快速处理电梯故障、保障人员安全。这是6月18日在轨道交通儿童公园站举行的电梯应急救援演练的内容，也是2024年宁波市特种设备“安全生产月”系列活动之一。

本次演练，分为乘客电梯故障困人救援演练、自动扶梯乘梯突发事件应急救援演练两个部分。

乘客电梯故障困人救援演练，模拟轨道交通儿童公园站下沉广场乘客电梯发生故障，两名乘客被困，值班人员接到报警抵达现场安抚乘客，工班人员和电梯维保人员展开施救。被困人员安全救出后，维保人员对电梯进行检查、排故及修复。

自动扶梯乘梯突发事件应急救援演练，模拟暴雨天气轨道交通儿童公园站下沉广场自动扶梯上出口人员拥堵导致后方乘客坠落，一人受伤，站务员立即按压急停按钮停梯，厅巡、值班携带屏风、医药箱等赶往现场，疏散其他乘客，并拨打120将受伤乘客送医。工班人员和

电梯维保人员对自动扶梯进行检查和试运行。

通过一系列应急演练，真实模拟了突发情况，检验了平时的训练成果，取得很好效果。

宁波市市场监管局特种设备处相关负责人表示，目前，全市5条已运营轨道交通线路在用电梯总量1367台。“这次电梯应急救援演练的举行，对提升应急救援队伍不同环境下应急处置能力、督促电梯使用维保等单位严格落实安全主体责任、增强公众安全乘梯意识、营造全社会关注重视特种设备安全良好氛围等都有着积极作用。”

据统计，目前，宁波在用电梯总量14.5万台，电梯安全状况总体平稳可控。目前，已经对全市各类电

梯实现全覆盖抽检，每年的抽检量超过600台，并根据实际情况逐年增加数量。

今年以来，宁波市特种设备应急处置指挥中心96333热线共处置电梯困人应急救援事件1023起，解救被困乘客1943人。救援人员到达现场平均用时11.08分钟，远低于规定要求的30分钟。

宁波将继续深化电梯安全监管改革，聚焦电梯检验检测分离、智慧监管、综合保险、精准应急等方面，全面推进“无忧乘梯安民行动”，加强电梯“扫码检测”“扫码维保”等数字化、智能化应用，进一步完善特种设备安全监管多元共治体系。

记者 毛雷君 王岚
通讯员 许文强 张汉江 林非 文媛

“星星点灯”项目 为困境老人实现微心愿

6月18日，宁波市扬帆久久慈善基金会资本市场“阳光雨露”专项基金携手奉化尚田街道社工站启动了第六期“星星点灯”困境老人愿望清单项目。该项目也是宁波市“628社会组织党员公益日”微心愿认领活动的内容之一，旨在帮助奉化尚田街道的困境老人们实现微心愿，以实际行动传递社会的关爱与温暖。

此次活动中，党员志愿者们分成三组，对首批18户困境老人家庭进行了集中入户慰问。志愿者耐心询问了老人们的基本情况 and 身体状况，并为他们送上了洗衣机、电风扇、电饭煲、冰箱、煤气灶以及被褥、米油等实用物资。接下来，志愿者们还会继续走访慰问，完成第六期另外23户困难家庭微心愿的配送。

据了解，宁波市扬帆久久慈善基金会资本市场“阳光雨露”专项基金由宁波市证券投资基金业协会、宁波上市公司协会、宁波市证券期货业协会共同发起设立，“星星点灯”项目则是联合了宁波市雅戈尔·甬尚慈善（社工）服务中心，并聚合了多方力量共同完成。

该项目以“小切口、办实事、暖人心”为原则，通过精准高效的帮扶方式，实现了政府救助与慈善帮扶的有机结合。项目主要分为四个阶段：一是通过日常走访征集老人的“微心愿”诉求；二是项目组综合研判，形成“微心愿”清单；三是购买电器和日用品，完成入户配送、安装和使用指导；四是定期上门回访，进行跟踪服务。

自2021年启动以来，“星星点灯”项目已完成了5批微心愿帮扶工作，党员志愿者们上海岛、进山区，为106户困境老人家庭完成了心愿。“阳光雨露”专项基金负责人表示，他们将继续发挥社会慈善力量的作用，不断推动“星星点灯”项目深入开展，为更多需要帮助的困境老人送去温暖和关爱，也呼吁更多社会爱心人士参与慈善公益，为宁波这座大爱之城贡献更多慈善力量。

记者 王思勤 通讯员 苏明 胡仲波

宁波人爱吃的这个东西是肝癌高危因素

肝胆胰外科王高卿做客《天一甬宁保健康大讲堂》

众所周知我国是肝癌大国，全世界近一半新发的肝癌患者就来自中国。肝脏是一个非常强大的代谢器官，如果肝脏功能损害不严重，哪怕出现恶性肿瘤，早期也很难被发现。那么肝癌是如何悄悄发生的？有哪些治疗方式？又该如何预防呢？6月18日下午，宁波市医疗中心李惠利医院肝胆胰外科六病区副主任王高卿做客《天一甬宁保健康大讲堂》，和保险专家携手共话科普。

腌制食品好吃却很危险

王高卿说，肝脏是我们人体中最大的消化器官，发挥着分泌胆汁、代谢、凝血、解毒、免疫和造血及调节血液循环的众多功能。临床中常见到的肝脏疾病有肝囊肿、肝脓肿、病毒性肝炎、脂肪肝、肝硬化、肝癌等。其中，和肝癌有着

直接关系的是肝炎和肝硬化。

“我们常说的‘肝炎-肝硬化-肝癌三部曲’就完整地解释了肝癌的发展过程。肝炎病毒通过破坏肝脏细胞，从使肝脏产生炎症，肝脏长期的炎症导致肝硬化，进一步导致肝癌。”王高卿介绍。

那么什么人容易得肝癌？

在我国，病毒性肝炎是发生肝癌的主要病因，尤其是乙肝和丙肝。食用黄曲霉菌毒素的霉变食物如霉变的花生，宁波人爱吃的腌制食品、蓝绿藻污染的水源都有致癌风险。长期大量酗酒、肥胖、脂肪肝等，最终也可能发展为肝硬化、肝癌。另外，癌症本就是基因遗传因素与外界环境因素相互作用的结果，肝癌的发生会有一定的家族聚集性，患者家属也可能存在一定的肿瘤易感性，但没有确切证据证明肝癌一定会遗传。

不过，得了肝癌也并非无路可走，目前针对肝癌的治疗方法很多。总的原则是早诊断、早治疗，强调实施规范化综合性治疗，这也是提高疗效的重要手段。任何时期的肝癌都需要有计划、合理地应用现有治疗手段进行综合性治疗。

手机上即可完成理赔申请

本次直播中，宁波市普惠保险公共服务中心运营管理部周焱也在现场解答了不少关于“天一甬宁保”的问题。

如果参保人不幸确诊恶性肿瘤，治疗过程中使用到处方外配抗癌药的，可以申请“天一甬宁保”赔付，但需要满足一定条件：一是该药品必须是抗癌药，即药品说明书适应症为恶性肿瘤；二是，用法用量合理且必要，不能超药品



王高卿做客《天一甬宁保健康大讲堂》。

说明书范围用药；三是该药品适应症未纳入医保目录；四是须在浙江省内或上海市内二级及以上医保定点医院开具处方，并在浙江省内或上海市内医保定点医院购药。

周焱提到，外配药的理赔可以在“天一甬宁保”微信公众号上申请，在服务中心这一栏找到在线理赔，按系统提示填写基本信息，拍照上传药品发票，外配处方，病理报告和出院小结等就诊材料，就可以在手机上完成理赔申请了。

记者 陆麒雯